

# DOMNUL LUIS NUNES DE ALMEIDA, VICEPREȘEDINTELE TRIBUNALULUI CONSTITUȚIONAL - PORTUGALIA

*Domnule președinte al Curții Constituționale a României,  
Domnilor judecători,  
Doamnelor și domnilor,*

Tribunalul Constituțional portughez se simte onorat că își poate prezenta, aici și astăzi, salutările sale cele mai călduroase Curții Constituționale a României, cu ocazia celei de-a 10-a aniversări.

Curțile noastre, ca și popoarele noastre, împărtășesc un patrimoniu comun prin trecutul, prezentul, ca și prin viitorul lor.

Într-adevăr, împreună suntem copiii acestei tradiții latine, care nu constituie doar sursa română a dreptului nostru, ci care ne-a lăsat moștenire și apropierea dintre limbile noastre; în acest sens, dacă marele poet portughez Fernando Pessoa putea să afirme că "limba mea este Patria mea", noi vom putea admite că apropierea lingvistică poate fi temelia apropierii între patrii. În plus, mai recent, fiecare dintre Curțile noastre - iar aceasta este încă o experiență comună - a cunoscut pasionanta provocare de a înființa un stat de drept democratic pe ruinele unor libertăți călcate în picioare de regimurile autocrate.

Și iată misiunea esențială pe care trebuie să o îndeplinim în prezentul nostru: de a asigura supremația Constituției, adică supremația drepturilor Omului, să spunem în plus, de a clădi o adevărată jurisdicție a libertăților, punct central al jurisdicției constituționale însăși, deoarece numai omul liber poate să aleagă între bine și rău, între adevăr și neadevăr. Dacă binele și răul nu sunt valori absolute, atunci partea cea mai nobile în rolul unei jurisdicții constituționale este, cu siguranță, de a cântări și armoniza valori, avantaje, dezavantaje, drepturi și îndatoriri, ținând cont întotdeauna că nu se poate ajunge la Libertate decât dacă libertățile individuale și concrete sunt scrupulos respectate. În acest mod, Curțile noastre vor putea contribui la reușita unui proiect de viitor care să ne reunească, în cadrul Uniunii Europene, într-o lume pe care dispariția frontierelor economice, emigrația și societatea informatică au lărgit-o într-o manieră absolut nemaiștiută încă din epoca marilor Descoperiri; în acest nou tip de societate, în care se diversifică și se amestecă identitățile etnice, religioase, lingvistice, culturale și de moravuri, trebuie ca o jurisdicție legitimată în mod democratic, dar și vigilentă, să poată asigura libertatea, pluralismul, toleranța și dreptul la alteritate, în cadrul respectului bazat pe principiul egalității.

Din această perspectivă, dacă rolul unei jurisdicții constituționale este de a acționa, în materie juridică, asupra politicului, specificul său este de a recunoaște și de a sistematiza componenta politică a raționamentului juridic, mereu prezentă.

Sper, domnule președinte, că ambele Curți vor putea parcurge acest drum dificil, împreună.

Felicitări și urări frățești de succes în muncă și fericire pentru Curtea Constituțională a României.